

马未都：  
博尔特跑不过山顶洞人

(博主系知名收藏家 博客地址：新浪 更新时间：8月21日)

人类体能的极限本是个科学问题，我曾经看过许多文章探讨过它。但牙买加人博尔特在鸟巢连破了100米和200米世界纪录后，这个问题显得不怎么科学了，科学地解释它明显吃力。博尔特100米表演式的冲刺，200米甩下其他对手近10米，显示一个优秀运动员良好的素质，让我们有幸欣赏了今天人类的运动极限。

于是我在想，人类究竟能跑多快？有两个方面。一是我们与灵长类动物、最接近人类的大猩猩比，我们跑不过它们，连

博尔特也不可能跑过看似笨笨的大猩猩。无论是平地还是山地，无论是捕食还是逃脱，以速度、力量论，大猩猩都高高在上，人类不可及。二是与我们人类的祖先比，我们是还是历史上的冠军？我猜想原始人类理论上也应该比今天的人类跑得快，在他们的生存技巧中，体能起着决定性作用。依此，如果北京周口店的山顶洞人下来参加奥运会，博尔特也没戏，至多拿块银牌。

当人类的智能不断提高时，体能就会不断下降，用则进，弃则废。我们至少已有一万年的时间不再完全依赖体能生存，我们大脑越发聪明好用，帮助人类寻找幸福。于是，我们在幸福中丢掉了许多本能，跑步就是其中一项。

好在人类及时发现这个弊端，增加了一门功课——体育，体能的锻炼，教育我们四肢有时比头脑还有用，量子力学帮不了你拿跑步金牌。

马德兴：  
皮娅率美国女足夺冠  
扇了谁的耳光

(博主系知名体育评论员 博客地址：新浪 更新时间：8月22日)

美国女足足以1比0击败巴西女足，蝉联奥运金牌。看着皮娅笑得那么灿烂，我想不到这样一个问题——一年前作为多曼斯基的助手，她和多曼是怎么被中国的本土足球专家和媒体老记们描绘成一个“技战术方面没有什么东西”的“平庸教练”的？

在8月18日美国女足与日本女足进行半决赛时，我第一次与皮娅面对面。令我没想到的是，她居然是一个如此性格直爽、随和之人，在赛后的新闻发布会上，她居然以唱歌开始她的发言……

当时，我就在纳闷：“这么随和的人，怎么到了跑女足的中国记者们的笔下就成了一个‘妖魔鬼怪’？”但我也马上就理解了为什么她不愿意继续在中国呆下去了，因为她实在是太有个性的了，与中国足球的大环境格格不入的！”

美国女足去年在兵败世界杯之后，

一门心思就想聘请皮娅。而在中国国内足坛的专家们看来，在媒体的笔下，皮娅和多曼斯基一样属于“不入流之辈”。莫非美国足协的那些高层管理者看人的目光和水准连中国足协的管理者都不如？莫非美国女足水平连中国女足都不如？这真是一个天大的笑话！当一些老记们天天指责中国足协的管理者们问题一大堆时，是不是该首先反思一下自己的判断水准了？到底是谁“忽悠”了谁？

如今，皮娅率美国女足夺冠扇了中国足协一个“大耳光”！谁都清楚，中国足球远离世界足球的中心，甚至连“边”都沾不上，对于足球运动的最新发展、趋向和潮流根本就摸不清方向。我们的本土足球教练绝大多数连外语都不懂，更无法与老外直接交流，如何去掌握世界足球先进的东西？而现在报道足球的老记中，又有多少可以直接与老外交流的？男足领域内不多，女足领域内更少。可看看现在的足球报道中，动辄这个不行、那个不行……

我想，作为前中国女足的教练，皮娅率美国队在中国的领土上登上奥运冠军——这个中国足球梦寐以求的宝座，恐怕“扇”的不仅仅

是中国足协的耳光！



白岩松专栏

“一个政治家是否伟大，不取决于他的能力，而取决于他是否长寿。”昨天看男子乒乓球的四分之一决赛，当普里莫拉茨对决佩尔森，我想起了丘吉尔这句话，并对运动生命如此长寿的两位“老人”心生敬意。

这哥俩都参加了六届奥运会，普里莫拉茨拿过一次双打银牌，佩尔森进过单打四强，这次又来中国北京，大多数人认为：这不过是“老人”们体现不放弃的一种精神，成绩上，就没必要苛求啦！



李承鹏专栏

郎平很冷，她好像只需要排球，就那么抱着膀子看着场内，目光迷离如风，扫过意大利、美国、古巴、巴西包括中国队，但她迷离中自有藏于胸中的四号位强攻，无一漏网，无一出界。

以她那样的水准，每一寸破绽尽在她不知是平光还是

浅度近视的镜片里。我怀疑郎平其实是孤独的，因为内心太充实，所以也必须孤独。在袁伟民、塞林格退出江湖后，还



闫丘露薇专栏

这两天的记者会开始有了残奥会的内容。

残奥会的门票开始发售了。买残奥会门票的人虽然没有买奥运会门票的人多，但是我知道也不会少。对于很多人来说，既然奥运期间因买不到票不能亲身到鸟巢、水立方去感受比赛的气氛和建筑的新奇感，那么



吴晓平专栏

奥运赛程接近尾声，忽然发现一个有趣现象，赛前通过媒体教了几个月的奥运会标准加油手势，在场上几乎没见着。

体育就是体育，看比赛也是很个人的事。有人喜欢看击剑，有人喜欢看跳水……既然我喜欢哪个项目是我的自由，那我表达喜欢（或不喜欢）的手势，又何必强求一律？

媒体很能来事儿，这些天除了金牌榜，媒体每天还创造

## 佩尔森进四强 掌声响起来

但是他们竟然双双进入八强，而且42岁的佩尔森还杀入四强，成为奥运会乒乓球男单比赛历史中最老的四强选手。与他对阵的王皓，从辈分上，算是爷爷对孙子的比赛；即使上一代的王涛，1995年天津世乒赛夺冠后躺在地上的王涛，当时击败的就是佩尔森，而如今，正带着钦佩和尊敬解说着这场比赛；而第一代对抗者，蔡振华，已是国家体育总局的副局长。这个时候，为佩尔森们鼓掌应该是的吧！

国际乒联没有忘记他们，在本届奥运会上，国际乒联授予普里莫拉茨、佩尔森、塞弗三人“特别贡献奖”，因为他们三人都已参加了六届奥运会。当时看着温馨的颁奖场面，大家会以为，这是一个很人性化的退休仪式，谁想到，老夫聊发少年狂，其中两位“老人”一路杀入八强，而佩

尔森走得更远。奔向冠军的路上共有四条，其中三条由中国高手把守，这两位“老人”幸运地走在仅剩的一条路上，于是走出了成绩也走出了感动。我们自然会以为，他们这是最后一次夕阳红了，但我们又猜错了，两位“老人”都曾表示，现在还没到退休的时候，伦敦奥运会依然在他们的视线中。这种坚持与对乒乓球的热爱实在是一件让人敬佩的事！

所以，本届奥运会乒乓球的男子最后四强中，留一个佩尔森挺好，他代表了一群人，一群一次又一次向中国乒乓球发起冲击的人。当初，正是他们将中国男乒打到世界第七的尴尬位置，才拉开蔡振华回国重振乒乓的大幕，才有了刘国梁、孔令辉拿下大满贯的奇迹。所以，让世界乒坛新一代的领军人物王皓为他们送行，加上我们的掌声，也是一面无形的奖牌。

## 该是郎平回归中国女排的时候了

有谁能如郎平一样居高临下指引排坛风云，她对一切走向洞若观火，熟悉得像看自己的指纹，像瞄自家门牌号。都说以美国女排现在的人员最多进四强，可郎平真把一群听小甜甜的歌看橄榄球长大的美国憨妞训练成一支纪律严明的网前别动队。胜中国胜古巴一战是“郎图腾”的上品之作，人们忽然惊讶地发现，原来美国女排在小技术上这么细腻，这种纤毫毕现的打法，好像只有1982年的日本和1984年的中国能有。郎平在用人过中年顿悟的方法倒叙着她最崇尚的技术流。

我曾经认为留下陈忠和是上策，但我突然发现他平静下藏着的是无奈。他累了，这个早年的陪练像一个使用过度的螺丝帽，内螺纹已拧不紧

女排过去和未来之间的契合。而郎平才是未来中国女排的螺丝帽，不是铁榔头，中国女排只有使劲砸才能出现崭新形状。

中国女排什么都有，但什么都没有到极致，特别是过去令对手闻风丧胆的网上长城现在不见了，但郎平是个聪明的教练，“敌无我有，敌有我新，敌新我变，敌变我以不变应万变”，她于追忆中不小心摸到未来女排发展的门，这份定力和睿智，正是中国女排需要的。

建议请回郎平，都说郎平每12年就有一次进入决赛的缘分，其实可不可以这么看：每12年她就和中国女排有一次缘分，1984年率中国女排实现大满贯，1996年率中国女排从危机走向新生，2008年，又是一个12年后她该用更直接的方式回报母队了。

## 残奥会的脚步声近了

残奥会是一个很好的机会。

事实上，水立方的门票已经销售一空，购票者虽然不需要提前两天到售票处门口排队，但是在一些售票点，购票者也需要排队三个小时左右。买票的人当中，有一些是真正冲着比赛去的，他们觉得，和四肢健全的运动员相比，这些残疾运动员需要付出更多的努力，更需要大家的掌声去支持。

因为残奥会在北京举行，北京出现了不少的改变。场馆当然有专门为残疾人准备的通道和洗手间，我第一次到鸟巢时，醒目的残疾人标志给我留下了深刻的印象，因为这些在中国香港、西方发达国家司

空见惯的做法，在北京还不很普遍。因为举办残奥会，北京市属的十一个公园也完成了为残疾人准备的通道，厕所的设施也很方便残疾人使用。在天坛公园，残疾人乘坐轮椅就可以毫无障碍地使用残疾人通道，把公园转个遍。

这次残奥会，当人们走进运动场馆，为残疾运动员加油助威的时候，残疾运动员的精彩表现，也将会使更多的人去了解和关注残疾人士的工作和生活。和奥运会一样，残奥会是短暂的，但是它带来的影响可以长存。因举办残奥会而新增添的设施，对残疾人来说，就是一种实实在在的方便。

## 拿出最激情的方式为选手加油

出许多“最字榜”，什么“最受欢迎的人”“最不受欢迎的人”“最幸运的人”“最倒霉的人”……我就看到过两个“最”。一个解说中国赛艇夺冠的解说员，扯直了嗓子给划船的女同胞加油，嗓子哑了，媒体评他为“最吃力不讨好的解说员”；另一个是阿根廷和巴西的足球赛，场上数万人齐呼“谢亚龙下课！”媒体评其为“最不相干的加油声”。

前一大约是讽刺解说员，你在电视里喊死了运动员也听不着。我并不觉得这是吃力不讨好。这次奥运比赛，许多观众都是坐在电视机前为运动员加油，有多少声音运动员能听到？听不到是否就是吃力不讨好？后一是送给场上数万名球迷的，我也不敢苟同。中国球迷花那么多钱买了门票，

却在自己家门口看不到自己足球队的身影，拿自家足球掌门人出出气也不行？

奥运重在参与，我想这种参与不仅是指运动员，应该也包括我们这些场外的观众。体育没有国界，享受的是快乐。对着你喜欢的运动员，你可以用各种肢体语言表达你的支持，也可以对你不喜欢的队伍发出嘘声，甚至玩出一些搞怪的小花样。只要在文明的框架下，我觉得都可以。我看到中国男篮与对手比赛时，球一到中国队手上，立刻加油声震天；一到对方手中，立即嘘声一片。没办法，这就是主场魅力！陈燮霞说，感谢现场观众，是他们的呐喊把我调到最高兴奋点。

体育就是体育，不是表演，也没有必要作秀，加油手势更没必要强求一律。

## 移动·奥运导看台

## 23日赛事直播表

## CCTV1

10:00 跳水男子10米台半决赛  
11:30 女子山地自行车越野冲刺  
15:30 皮划艇决赛  
20:00 跆拳道女子67公斤以上级决赛  
20:10 跳水男子10米台决赛

## CCTV2

10:15 女子手球5-6名排位赛：中国-法国  
12:00 男子足球决赛：阿根廷-尼日利亚  
15:45 女子手球决赛：挪威-俄罗斯  
19:30 女子篮球铜牌战：中国-俄罗斯  
22:00 女篮决赛：美国-澳大利亚

## CCTV—奥运频道

8:30 男子曲棍球11-12排名赛：中国-南非  
10:00 乒乓球男子单打半决赛  
12:30 女子排球铜牌战：中国-古巴  
15:00 花样游泳团体自由自选决赛  
19:30 乒乓球男子单打铜牌战  
20:30 乒乓球男子单打决赛  
22:30 《荣誉殿堂》  
(准确时间以当日播出为准)



## 奥言奥语

“这次奥运会举办得非常精彩，可以说是中国和中国人民最好的广告。”

——英国前首相布莱尔在拜会温家宝总理时，祝贺北京奥运会的成功。

“我脸上在笑，但我的心在流泪。”

——中国女曲教练韩国人金昶伯为没能带领姑娘们获得金牌而难过。

“我是半个瑞典人、半个中国人。”

——瓦尔德内尔表示，一踏上中国的土地他的心情就会不自觉地好起来。

“如果上帝允许的话，我希望他超越我。”

——球王马拉多纳很认同人们把梅西与他相提并论。

“一切都会在48小时后揭晓，就像你到剧院看戏，你肯定不希望早早就知道结果。”

——关于闭幕式伦敦将以怎样的方式迎接奥林匹克五环旗，伦敦奥组委官员比尔·莫里斯不肯提前“泄密”。